

Селу Борилово

ПОЗДРАВЛЕНИЕ ГУБЕРНАТОРА Е.С. СТРОЕВА



Уважаемые жители и уроженцы села Борилово!
История вашего населенного пункта насчитывает уже 770 лет. Это событие является знаменательным не только для села, но и для всей Орловщины, прежде всего, потому что болховская земля является по-своему уникальным местом, древней исконно русской территорией, с которой связана неповторимая страница летописи Орловщины, всего нашего

Отечества. Это край замечательных крестьянских традиций и традиций русского предпринимательства.

Борилово появилось в тяжелое для России время, когда государство, разрываемое междоусобными войнами, встало на защиту от полчищ татаро-монголов. С тех пор борилловцы всегда стояли на защите рубежей России. Немало непрошенных гостей бесславно закончили свой путь на болховской земле.

Сила духа жителей села, всех болховчан, их самоотверженная воля к победе с особой силой проявились в годы Великой Отечественной войны. У села Борилово летом 1943 года произошло танковое сражение, масштабность которого сопоставима с битвой под Прохоровкой. Сражение под Болховом стало одним из прологов грандиозной победы Красной Армии в Орловской наступательной операции летом 1943 года.

Важно, что вы бережно храните историю родного села, чтите память тех, кто погиб на полях сражений, отстаивая честь и независимость России.

Борилово — это село-труженик. Жители населенного пункта приложили массу усилий для послевоенного восстановления и дальнейшего развития сельского хозяйства, налаживания производственной и социальной сферы района.

Сегодня здесь развиваются фермерские хозяйства, восстанавливается православный храм Святителя Николая Чудотворца постройки 1843 года.

Реставрация храмов на болховской земле, на Орловщине будет продолжаться, потому что это не только дань памяти. Это забота о нынешнем поколении, его духовном здоровье, об укреплении веры русских людей в завтрашний день, в собственные силы. Это нравственный ориентир, своеобразное напутствие будущему.

Сегодня важно опереться на добрые традиции, найти новые импульсы движения в рыночных условиях. Это будет являться основой для дальнейшего укрепления экономики, роста благосостояния местных жителей. В связи с этим привлечение инвесторов, поддержка перспективных инициатив производственных коллективов, органов местного самоуправления является приоритетной задачей всех уровней власти.

Мы не должны забывать, что наш главный ресурс — это интеллектуальный потенциал народа, наши талант и умение работать по-новому, любовь к своему делу, к своей малой родине, любовь к России.

Желаю всем жителям Борилово крепкого здоровья, успехов, счастья, мирного неба и хорошего настроения!

Пусть 770-летие вашего старинного села станет праздником каждого дома, каждой семьи!



Фермер В.И. Шашков и его первые помощники — С.А. Антошин и Ю.Н. Шашков.

(Окончание.)

Начало на 1-й стр.)

Под Бориловом 29—30 июля 1943 года и на его улицах шли жестокие танковые бои, в которых участвовали десятки и сотни машин. Здесь смертью храбрых погиб почти весь личный состав 30-го Уральского добровольческого танкового корпуса под командованием генерала-лейтенанта Г.С. Родина. Повсюду дымилась остова танков и самоходных артиллерийских установок. После освобождения села только на его территории появились три братские могилы, мемориальные плиты которых донесли до нынешнего поколения сотни фамилий рядовых и офицеров Великой Отечественной войны. Ряды танкового корпуса тогда пополнили десятки местных жителей, вставших на защиту Родины взамен погибших.

После освобождения начали возрождаться окрестные колхозы. Люди, истосковавшие по мирному труду, вновь растили хлеб и гречиху, начали возрождать животноводство. И пусть главной «технической» силой на протяжении нескольких первых лет были обыкновенная штыковая лопата и несколько пар рабочих лошадей, борилловцы уже могли не только прокормить свои семьи, но и поддерживать государство, сдавая ему зерно, а затем и мясо, молоко, пеньку и т. д. Дотла сожженное немцами село потихоньку восстанавлива-

лось. И сейчас о старых временах в Борилово напоминает только одетый в реставрационные леса древний храм Святителя Николая Чудотворца.

КРАЙ ФЕРМЕРСКИЙ

Бориловскую зону считают в Болхове фермерским краем. Вместе с главой сельского поселения Л.А. Глыбиной прикидываем количество работающих на здешней земле свободных крестьянских хозяйств. Насчитали около двух десятков, в том числе крепко стоящих на ногах Шашковых, Снурницыных, Молчановых, Поповых... А еще более двухсот личных подсобных хозяйств — с просторными земельными наделами, многочисленными постройками для домашнего скота и птицы. И почти в каждом дворе — тракторок, машина, правда, большей частью не новые, а подержанные, но на ходу, в рабочем состоянии.

Правда, и современную, даже иностранную, технику довелось увидеть в хозяйстве у бывшего совхозного водителя Владимира Ивановича Шашкова — американский зерноуборочный комбайн «Джон Дир», германский разбрасыватель минеральных удобрений «Амацоне», а еще селяки, опрыскиватели и т.д. Почти вся техника приобретена за последние годы на льготные кредиты, полученные в рамках национального проекта «Развитие АПК».

Крестьянскому хозяйству Шашкова в нынешнем году только десять лет от роду исполняется, а

оно уже около трех тысяч гектаров пашни обрабатывает, а также держит вместе с другим фермером — В.И. Снурницыным — крупнейшую в районе отару — более чем в 700 племенных овец. В сезон у этих фермеров только механизаторов до 15 человек работает.

Кстати, несмотря на ненастную погоду, весенние полевые работы уже начались. Минеральными удобрениями по «корочке» подкормлено 200 гектаров озимых — треть всего осеннего зернового клина. Все готово и для ярового сева, который в хозяйстве Шашкова будет проводиться на 1100 гектарах.

Как-то вместе с начальником Болховского райсельхозуправления Н.В. Левиним мы подсчитали, что на борилловской земле свободные фермерские хозяйства сейчас производят столько зерна и других зерновых культур, сколько раньше местным колхозам и совхозам даже в лучшие их времена при мощнейшей государственной поддержке и не снилось. Крестьяне здесь истари были свободными, «государевыми» и всегда работали только на самих себя; узда, принуждение и понукание — не для них.

Вот и сейчас на земле трудятся целыми семьями. У того же Шашкова лучший комбайнер — его старший сын. Александр — еще студент выпускного курса Орловского аграрного университета, но уже третью жатву подряд самостоятельно убирает на ком-



— 770 лет

байне хлеб. В минувшую страду он один намолотил на «Джон Дире» около 3,5 тысячи тонн зерновых, добившись наивысшего намолота среди комбайнеров северо-западной зоны районов области, за что и получил ключи от премиальных «Жигулей» из рук губернатора области.

Второму сыну Шашкова, Владимиру-младшему, всего пять лет, но его любимое занятие — помогать отцу и брату ковыряться в технике. А вот на овцеферме главный уже племянник главы КФХ — Юрий Николаевич, который к тому же еще и первоклассный водитель.

Так, настоящими крестьянскими хозяйствами, возрождая вековые традиции и крепя связь поколений, работают борилловские фермеры.

Как и их предкам, сообщая строившим сельский храм, сохранившим приходскую школу, им не чужда и благотворительность. Именно фермеры выступили инициаторами и основными спонсорами возрождения в Борилово церкви, простоявшей в разрухе и запустении в богоборческие времена более 70 лет. Только за прошлый год на средства, выделенные крестьянскими хозяйствами, была перекрыта крыша сельского клуба, начата отсыпка щебенкой одной из улиц, поддерживается в нормальном состоянии сельский водопровод. Серьезную поддержку получила средняя школа, не забыты фельдшерско-акушерский пункт и другая социальная инфраструктура, представленная детским садом, библиотекой, отделением связи, магазином, филиалом Сбербанка. Заядлый спортсмен, В.И. Шашков организовал в селе волейбольную команду и во всем помогает, включая финансирование ее участия в турнирах различного уровня.

ДОМ СЕМЬЕЙ СИЛЕН

Свой юбилей борилловцы празднуют с размахом. Уже состоялся посвященный этой дате межрайонный волейбольный турнир: в теплой и непринужденной обстановке проходил 9 марта день села, главным событием которого стало чествование лучших людей Борилово — ветеранов войны и труда, передовиков сельскохозяйственного фронта, многодетных семей, в том числе и крестьянской династии Шашковых, куда входят еще и два брата Владимира — Николай и Александр Ивановичи.

На сцену вызывались и четыре сестры — все бывшие доярки — Мария, Александра, Нина и Анна Степановны. И ничего, что у всех

у них разные фамилии — Пьянова, Антошина, Шашкова да Мешкова. Это значит, не только работницами, но и женами-матерями они были хорошими.

Памятные подарки вручены и сразу трем семейным парам, прожившим вместе в любви и взаимопонимании по 60 и более лет: Ивану Петровичу и Марии Михайловне Добариним, Михаилу Иосифовичу и Анне Ивановне Посохиним и Федору Трифоновичу и Татьяне Владимировне Усовым. Чествовались и самая юная жительница села — пятимесячная Арина Добарина, и старейшая — Дарья Ивановна Моторина, которая, несмотря на свои 96 лет, находится в полной памяти и добром здравии.

Немало сердечных слов было высказано и в адрес многолетней семьи Жильцовых, в которой к своим пятерым детям недавно «добавился» и шестой — приемный — сын, круглый сирота восьмилетний Сережа Шмаков, воспитывавшийся ранее во Мценском детском доме.



матери местной школы Алла Петровна и ее супруг механизатор Павел Иванович Жильцовы хлопоты по воспитанию своих и чужих детей героизмом не считают. И как их делить на своих и чужих, если в жизни каждого из супругов уже было большое человеческое горе — потеря своих «половинки». Этот брак, в котором они счастливы живут уже 16 лет, у каждого второй, «совместных» детей — только двое, но и остальных никогда не делили, как и приемыша Сережу, всегда считали своими общими кровинками.

У Жильцовых просторный дом со всеми удобствами и большое хозяйство с коровами, свиньями, кроликами, курами, утками. Есть небольшой тракторок, тут же, во дворе, стоит с ключами и новенькая «Газель» старшего сына. Если надо

куда-нибудь съездить, то она в распоряжении отца. С малых лет все дети ухаживают за животными и птицей и, по признанию Оксаны, делают это с удовольствием. Только «городской» Сережа пока к корове подходит побаивается, хотя с кроликами уже в большой дружбе.

И с еще одной семьей у нас была встреча на борилловской земле — Пьяновых, Матвея Андреевича и Марии Федоровны. Оба — ветераны труда, много лет отдавшие местному сельхозпредприятию. 13-летним подростком, сразу после освобождения села, начал трудиться в нем Матвей Андреевич. Когда немного подрос, потянулся к знаниям. В Болхове получил профессию тракториста, затем — комбайнера. Стал лучшим комбайнером района, за что и орден «Знак Почета» получил. Убирал хлеб на целине, а в последние предпенсионные годы и в завмастерскими, и в главных инженерах совхоза походил. Вместе с супругой вырастили троих сыновей, настоящих мужиков, правда, давно покинувших родное гнездо. И растут в других домах и квартирах пять внуков,



внучка и правнучка, в редкие приезды радуя стариков беззаботным детским смехом.

ВОСПИТАННЫЕ ШКОЛОЙ

Школа в Борилово — это не просто среднее учебное заведение, из стен которого в свое время вышла добрая половина местных жителей, это интеллектуальный, куль-

турный и спортивный центр села, настоящая кузница отличных кадров и для районного, и для областного центров. 38 лет работает, в том числе уже 28 лет директоромствует здесь, Владимир Александрович Вылугин — коренной борилловец, патриот родного села. Это он стоял у истоков организации местного историко-краеведческого музея, сам вместе с учителями и детьми собирал уникальные экспонаты, по которым можно изучать историю села.

Мы идем вдоль стендов и витрин музея. Вот рукописная история села, вот картины местных художников-самоучек, запечатлевшие знаменательные события его многовекового бытия — от отражения татарского набега и танкового сражения Великой Отечественной до строительства в далеком 1947-м плотины с первой в районе небольшой гидроэлектростанцией и мельницей.

Оказывается, люди жили в этих местах с незапамятных времен. Свидетельство — найденные на окрестных полях кремневые рубила и скрепки. Есть на территории села и другие свидетельства прошлых веков и тысячелетий — два городища и курган, под которым и покоится, по одному из преданий, легендарный Борила. Единственные в истории археологические раскопки, которые проводились в 1951 году московским профессором археологии Т.Н. Никольской, позволили датировать первое материальное присутствие здесь современного человека на рубеже первого тысячелетия до нашей эры.

Своеобразие государева села издавна отражалось на облике и характере местных жителей. По наблюдениям В.А. Вылугина, борилловцы, в отличие от жителей других соседних сел и деревень, всегда носили яркие, красивые одежды. И говор был свой, с акцентом определенным. До сих пор в речах стариков еще проскальзывают «кыпейка», «кырова» и тому подобное. А еще всегда слыли драчунами и забияками, но и воинами отменными.

Но вернемся в школу. Располагается она в просторном типовом здании, имеет неплохо оснащенные кабинеты, компьютерный класс. На пришкольном участке дети выращивают для себя картофель и всевозможные овощи, есть и свой яблоневый сад. Территория хорошо ухожена и летом утопает в цветах.

Преподают здесь целые учительские династии. Так, у Вылугина здесь работает и супруга — преподаватель физвоспитания Алла Егоровна, и сестра — учитель начальных классов Валентина Александровна Семенова. Детей учат и воспитывают в школе с душой, не жалея на них ни времени, ни сил. Оттого-то так много ее выпускников затем без проблем поступает в самые престижные вузы Орла и других городов, множа славу старинного села.

Борилово — 770 лет: так много и так мало. Что для человека вечность, для истории — мгновение. Менее дня провели мы в этом красивом протянувшимся на семь километров вдоль речки селе, а сколько новых знакомств успели завести! Не стареть тебе, а хорошесть еще 770 тысяч лет, село трудолюбивых, свободных, интересных людей!

Юрий СЕМЁНОВ.
Фото Андрея САСИНА.

